

特首：2020年是「一國兩制」行穩致遠新起點



的
重
要
轉
折
點
。是
「一
國
兩
制
」
回
歸
以
來
中
新
社
行
穩
致
遠

【大公報訊】行政長官林鄭月娥表示，2020年是香港回歸以來一個重要轉折點，是「一國兩制」行穩致遠的新起點。全國人民代表大會及其常委會在半年間三次「出手」，從憲制層面為香港解決問題，彰顯了中央和特區的憲制關係，貫徹落實《中華人民共和國憲法》和《中華人民共和國香港特別行政區基本法》，以及建立了法律制度和執行機制維護國家安全。

林鄭月娥當天出席一個經濟高峰論壇發表視像致辭時表示，這些工作為香港保持長期繁榮穩定、促進經濟發展提供堅實的基礎。其中香港國安法的實施更加可以說是香港由亂向治的「定海神針」，而經濟發展正是需要平穩安全的社會環境。

當天的論壇聚焦中美關係、粵港澳大灣區建設和港深合作等議題。林鄭月娥表示，美方在2020年藉香港事務大做文章，其對中央政府和特區政府官員實施所謂「制裁」等無理行徑，明顯違反國際法及國際關係基本準則，亦令中美關係陷入前所未有的困境。不單損害雙方利益，更令受新冠肺炎疫情打擊的世界經濟能否在短時間內復甦增添變數。

她認為，全世界大部分的經濟體目前對美國新政府都有所期待，相信約1300家在港經營的美國公司，以及大約85000名在港居住和工作，甚至以香港為家的美國公民，都希望香港不會受地緣政治衝擊，希望香港能維持穩定而且有一個便利營商的環境。

大灣區為港帶來機遇

林鄭月娥指出，外國企業對香港經濟前景有信心，除了因為香港的法治環境、司法獨立、清廉政府、良好規管和國際聯繫外，另一個原因就是看到粵港澳大灣區為香港帶來的機遇。這個7200萬人口、人均GDP已達23000美元的龐大市場是商家夢寐以求的發展空間，而香港則享有「近水樓台先得月」的優勢。

林鄭月娥最後表示，眼前香港的主要任務仍然是應對疫情，希望社會各界繼續支持及配合特區政府的抗疫工作，讓香港能夠盡快走出疫情，重新聚焦經濟發展。

指選擇離開 等同放棄香港永久居民身份

梁振英：「BNO移民」不應享港福利

英國政府違反承諾，容許持有英國國民（海外）護照（BNO）港人申請移居英國，中國政府自1月31日起不承認BNO作為有效旅行證件和身份證明。全國政協副主席梁振英昨日指出，若因移民放棄以香港為永久居住地，香港社會便沒有義務為有關人士提供醫療、教育和房屋等服務，強調權利和義務同時存在。亦有政界人士指出，英國有關政策違反《中英聯合聲明》，中央有權且有可能推出更嚴厲的反制措施。至於通過BNO入籍英國的港人可能會受到歧視，甚至淪為移民難民。

大公報記者 高仁、點新聞記者綜合報道

▼梁振英認為，若因移民放棄以香港為永久居住地，香港社會便沒有義務為有關人士提供醫療、教育和房屋等服務。

近日BNO政策問題引起熱議，全國政協副主席梁振英在社交網站貼文質疑，香港人接受英國政府的BNO安排，就是要移民去英國，移民就是放棄以香港為永久居住地，個人自願作出這個選擇，為什麼要保留香港永久居民身份？在這情況下離開香港的人，就是不以香港為永久居住地，香港社會沒有義務為他們提供、也沒有可能為他們預先規劃例如醫療、教育和房屋等服務。他強調，任何一個群體內的人，權利和義務是同時存在的，沒有只有權利，不講義務這回事。「香港社會如果繼續在永久居民身份的執行問題上是是但但，在永久居民的權利和義務關係問題上是是但但，香港就不是一個家，而是住在同一座酒店裏面的房客；我們的社會將永遠是一個只講着數，不講責任、鬆散、集體意識薄弱、不堪一擊的社會。」

葉劉：移英港人只是難民

行政會議成員、前保安局局長葉

劉淑儀在電台節目表示，英國以香港實施國安法為理由推出新簽證安排是不合理，因為英國自己也有國安法，《中英聯合聲明》亦沒有任何條款不准中國保護國家安全。她說，中國仍有許多反制選項，由最溫和到最大殺傷力，例如嚴格執行國籍法，可以只針對以BNO入籍英國的人士。她亦說，自小在英國接受教育的港人，並非「二等公民」，認為他們已糅合英國文化；相反「半途出家」、忽然移民，對當地文化歷史不熟悉的港人移民，即使入籍英國，都可能會被歧視，純粹因為BNO問題獲批的移民，

只會是難民。

退休裁判官黃汝榮接受點新聞記者報道時表示，根據《中英聯合聲明》，港人持BNO僅可進入英國境內，不可享有居住權。現時英國允許並接納「5+1」簽證，是從根本上改變BNO的地位和性質，單方面違反《中英聯合聲明》，中央有權且有可能會收緊措施。被問及為何有港人會選擇使用BNO而非香港特區護照，黃汝榮認為，最主要的區別在於方便性，例如持有不同證件前往某個國家，獲得簽證的條件或會有所不同，而其他方面影響不大。

英國人反新政策 怕搶飯食

另外，美國國務院及加拿大駐港總領事館在回覆傳媒查詢時均稱，會繼續接納BNO作為旅行證件。但有英國網民卻質疑，英國已有400萬來自歐盟的定居者，若現時再有港人移民過去，當地的房屋、學校、就業等情況將會漸趨緊張，故對BNO新政策感到不滿。

▼通過BNO入籍英國的港人可能會受到歧視，甚至淪為移民難民。



英國人反新政策 怕搶飯食

另外，美國國務院及加拿大駐港總領事館在回覆傳媒查詢時均稱，會繼續接納BNO作為旅行證件。但有英國網民卻質疑，英國已有400萬來自歐盟的定居者，若現時再有港人移民過去，當地的房屋、學校、就業等情況將會漸趨緊張，故對BNO新政策感到不滿。

香港民間對於英方對香港司法的干涉感到義憤填膺。當日上午，團體「同心護港」高舉五星紅旗和香港特區區旗，喊着「強烈抗議英國干預中國內政、香港司法獨立不容外國干涉」的口號，拉着橫幅在英國駐港總領事館門口抗議。



「同心護港」成員到英國駐香港總領事館，抗議英國干預中國內政及香港司法獨立。

中新社

香港民間對於英方對香港司法的干涉感到義憤填膺。當日上午，團體「同心護港」高舉五星紅旗和香港特區區旗，喊着「強烈抗議英國干預中國內政、香港司法獨立不容外國干涉」的口號，拉着橫幅在英國駐港總領事館門口抗議。

市民強烈抗議英國干預中國內政

不容干涉

昨日到英國駐港總領事館門口，強烈抗議英國干預中國內政，重申香港司法獨立不容外國干涉。

英國御用大律師David Perry早前接受特區政府律政司委聘，處理一宗2019年涉及黎智英等人的非法集結案檢控工作。在案件快將開庭之際，特區政府律政司1月20日就傳媒查詢發表聲明表示，David Perry接受委聘後，不斷有來自英國社會、針對其參與案件工作的壓力和批評，基於公眾利益和審訊日期臨近，已委聘另一名律師如期處理案件的檢控工作。

促港盡快司法改革

香港民間對於英方對香港司法的干涉感到義憤填膺。當日上午，團體「同心護港」高舉五星紅旗和香港特區區旗，喊着「強烈抗議英國干預中國內政、香港司法獨立不容外國干涉」的口號，拉着橫幅在英國駐港總領事館門口抗議。

當日下午，續有民間團體「香港同心總會」來到現場進行抗議。該團體代表閔女士憂心忡忡地指出，英國的政客和官員向來港的英籍司法人員施壓，正顯露英國粗暴干涉香港的司法制度，干擾香港司法獨立，手段無所不用其極；希望香港盡快作出相應的司法改革，以捍衛香港的司法獨立，免受外國勢力干預。

其實「香港人呃香港人」。

另外，有黃絲錯信移民KOL以及某些Facebook群組。該網民聲稱，很後悔自己在去年11月就移民英國，誰知英國「蕭條、凍、寂寞。啞鋪門晒，要不是有親戚，我餓死了。」有人提議該名網民返回香港，該網民稱「想返都返唔到，又要轉機又要住隔壁酒店。我幾乎日日都夢到香港。」

大公報記者海芯葆

落實「愛國者治港」，具體而言就是要求治港者真誠擁護香港基本法，效忠中華人民共和國香港特別行政區。這既是香港公職人員必須遵從的政治倫理，更是基本法和香港國安法的明確規定。早在上世紀80年代，鄧小平先生就明確指出，「港人治港」有個界線和標準，就是必須由以愛國者為主體的港人來治理香港。他還對愛國者的標準做了界定，即尊重自己的民族，誠心誠意擁護祖國恢復行使對香港的主權，不損害香港的繁榮和穩定。

但是，近些年來，一批反中亂港分子在美西方勢力支持下，不斷操弄選舉，進而體制後利用公職人員身份煽動對立、製

造撕裂，干擾、阻撓、破壞特區政府有效施政，嚴重破壞香港經濟民生和政治民主。他們制定「奪權三部曲」，企圖全方位爭奪香港管治權，一旦得逞，「顏色革命」就會成功，特區憲制秩序就會被顛覆。這將嚴重損害國家安全，對香港繁榮穩定形成毀滅性衝擊。反中亂港勢力的倒行逆施，讓越來越多香港市民更加清楚地認識到，不尊重國家與民族、不尊重「一國兩制」的人，不可能是真正的「愛國者」，也沒有資格成為「治港者」。人們也更加深切地感受到，只有在愛國者管治之下，香港才能有長遠的安定與發展。

以香港國安法實施為標誌，香港開啓

了由亂及治新局面。愛國愛港者治港，反中亂港者出局，這是「一國兩制」下的政治規矩，是落實憲法和基本法規定的香港憲制秩序的核心要義，也是香港的民意所在。去年11月通過的《全國人民代表大會常務委員會關於香港特別行政區立法會議員資格問題的決定》，對確保香港特區管治架構中從政者履行對國家和特區效忠的憲制責任，在制度上劃定了底線、立下了規矩，廓清了「愛國者治港」的法理依據和政治標準。最近，特區政府所有公務員將完成宣誓或簽署聲明擁護基本法、效忠香港特區。這對刷新香港政治風氣起到了積極推動作用，為通過切實有效的制度和

措施落實「愛國者治港」開了好頭。香港是中國的一個特別行政區，「一國兩制」下的特別行政區制度需要在實踐中不斷發展、完善、定型，一些管根本、管長遠的規矩必須立起來。愛國愛港是事關國家主權、安全、發展利益的大是非問題，「愛國者治港」理所應當、天經地義。我們必須盡快堵住制度漏洞，嚴格落實「愛國者治港」，只有這樣，中央對特別行政區的全面管治權才能得到有效落實，憲法和基本法確立的憲制秩序才能得到有效維護，各種深層次問題才能得到有效解決，香港才能從根本上實現長治久安。

堅決落實「愛國者治港」 確保「一國兩制」行穩致遠



國家主席習近平在北京以視頻連線方式聽取香港特別行政區行政長官林鄭月娥2020年度述職報告時強調，香港由亂及治的重大轉折，再次昭示了一個深刻道理，那就是要確保「一國兩制」實踐行穩致遠，必須始終堅持「愛國者治港」。習主席一番話為「愛國者治港」賦予更深刻含意，深刻揭示「愛國者治港」是事關國家主權、安全、發展利益，事關香港長期繁榮穩定的根本原則。香港回歸以來的發展歷程證明，只有堅決落實「愛國者治港」，「一國兩制」才能在正確軌道上行穩致遠，香港的長期繁榮穩定才能得到根本保障。